

大清光緒廿二年

第四千六百五十五號

叻報

(第七第肆門口舊巴茲在設開館本)

本埠新聞每禮拜外日出
列者閱本報者無論
本埠外埠人致本報取
閱如外埠讀報請勿費可
借工本從英國採購每
印各機器以行與各官紳
印書籍單冊有英國各
西文活字及各式花邊等
人辦印工藝甚精所有中
文字均能刊印前有石版
大小機器均用精工制
印書籍單冊有英國各
西文活字及各式花邊等
人辦印工藝甚精所有中
文字均能刊印前有石版
大小機器均用精工制

印書籍單冊有英國各
西文活字及各式花邊等
人辦印工藝甚精所有中
文字均能刊印前有石版
大小機器均用精工制

讀本報狂言無忌有感而書

從來人心之敬虔恒視乎國勢之強弱強弱者敬虔之新由來也中國地處亞洲民殷富形勢踞中原之勝土壤占半洲之雄國則歷代帝王之國也人則衣冠文物之族也伊古以來首尾屈指至我朝遂藩龍興開疆拓土四維瀕服萬方嚮風盈教之隆溢於前代創至於今前後數十年間兵釁一挫而通商之局開兵費再挫而佔寇之謀起甚至賦稅屢受於他人屏藩盡識於剪滅國威不振遂致外人輕侮之端然敬意雖衰尚不至欺凌太甚也迨中東事起失律喪師割地言和索賠巨款國勢愈弱欺貌愈深於是列國紛然而起各謀利益欲佔奪華權或以有功而取償或借微嫌而懲索視中國為砧上之肉無不欲飽嘗一舉以去一國得利則各國羣然妒之且紛然效之未得則妄動子公之指既得則再為虞公之求慾望難盈貪饕無暨然此雖由於要挾多端而求而後得尚不失為情理從未有見人之物妄為瓜分甚至以操刀自任某得何物某占若干居然代為分甘取快任便如昨紀德訪事所言之謬妄著其言略謂德人見俄權漸長於華北不免心懷疑忌或曰我惟善謀自處之道而已英在中國海濱得占香港以伸其獨立之權德宜亟步後塵毋再遲遲行政起鞭長莫及之嘆及察枯靈公見則皆曰北門之鎖鑰既開鷄博必斬圖南大抵自黑龍江以迄黃河必盡為俄權之所轄南方之勢英為盛默計自緬甸而入直抵揚子江之南岸英權已浸灌滋潤他人斷不能染指以嘗寵然則我德其若之何哉齊人有言曰雖有智慧不如乘勢今華勢有可乘德人或有是憚豈中國遂拱手奉命聽其子取予夷乎此所謂無理取鬧而不自知其非者也雖然在德人之為此言毋亦以索還遼東之舉德與俄法均頃有功乃俄人既得占東方之益法人復得築龍州之路即局外之英人亦得開埠西江大展商務而德人獨一無所有未免同隅深欲中國以此償其大欲故特借危言聳意存恐嚇亦未可知子輿氏有言夫人必自侮然後人侮之此雖由中國積弱不振使然而亦由於在華察商務之德員及其德報所言有以致之也德員之言曰俄之大勢業已駭駭入華德之所宜得者宜噫此何事也而乃縱言無忌咄咄逼人以至於此夫德為中國之地豈德國故物而可任其擅意剖分乎縱德人或有是憚豈中國遂拱手奉命聽其子取予夷乎此所謂無理取鬧而不自知其非者也雖然在德人之為此言毋亦以索還遼東之舉德與俄法均頃有功乃俄人既得占東方之益法人復得築龍州之路即界叙州寧西界啟告日耳曼二十五列邦其亦以鄙言為不謬乎某德報云俄人於遼東之局得以大占便宜者英縱之也又有某德報從而駁之曰此不必咎英也我德之咎也中日講和割地之約於德何與乃竟挺身而出甘心為俄之屬犬俄藉德力以壓日即以示惠於華而威逐漸東趨之大志德不引以為咎乃咎有謂俄築滿洲之路可以圖南法築龍州之路可以圖北俄法相連商務盡占而勸英早自為計者更有謂中國重門洞開任人出入欲得利權儘可取之無禁并不必向華焚索者其輕視中邦之心各國如出一致是豈各國或敢侮予哉積弱勢之漸也中國於此苟不亟圖自強大加整頓早收回固有之利杜他人覬覦利權一無所得其為是言猶可共諒更有於中華利益已占大半而猶謂俄之所得於華利益不能均霑者英哉德人聞此兩言既深喜今日機會之可乘得遂平日妄想之志又深悔前日助俄之無謂徒讓他人捷足之登故喜悔交繫迫而為無聊之想像所謂有動於中必形於外者非歟雖然德亦歐洲大國而於中國利權一無所得其為是言猶可共諒更有於中華利益已占大半而猶謂俄之所得於華利益不能均霑者英哉德人聞此兩言既深喜今日機會之可乘得遂平日妄想之志又深悔前日助俄之無謂徒讓他人捷足之登故喜悔交繫迫而為無聊之想像所謂有動於中必形於外者非歟雖然德亦歐洲大國而於中國

內經將希國所遵從各件列明因請土國漸行息戰俾得從容共議十四日來電又云現聞土軍已逐漸進兵欲將勞毛高所駐希兵圍困今土廷所以未卽允從各國所請暫停戰爭者實緣此故也惟聞各國之意則雅不欲土臻強盛而俄則忌之尤甚如前日土希戰成之際各國因見土國軍容較前大盛皆不免為之動色今各國駐土公使已再強迫土廷罷戰俾得調停惟土廷允否尙屬未見明文也來電又云希軍現已再進至伊卑刺士地方而丕刺不亞刺一地則復為希軍所據云云

中國貨款電音

○本坡實得力太晤士西報接十三日英京來電云各國駐土公使現已聯照土廷文

成文以及支那聲明若撤不撤但來札尚無回音

印各體文字現由上海購到書
寫各體文字現由上海購到書
列翁來札尚無回音

但來稿登與不登始不能無關

世道人心者附登否亦須無關

稿於人而後始錄其有誤焉

本館所登來札原擇其有關

稿登與不登始不能無關

世道人心者附登否亦須無關

丁酉四月十六日

局中每至始收計窮則典質以壞裝羅戚友以供賭堅迫至典無可借則復與人借貸首飾等件付諸典肆易資往博迫至前途索取則又轉借他人之物持付典肆易前物以償於人卒至無可賴縫逼而破敗此等之毒害地時有新聞乃近又聞勒地有私開花會者然富矣政在嗚之日曾極力訪察嚴行究治務絕根株故若輩一時匿跡銷聲不復如前之猖獗乃未幾又復依然如故所願伊護政於此一事力行查究別民間之受賜多矣

死冊列登

○頃閱本坡冊報稱前禮拜內叻地居民死者計共一百六十四名爰例報登以供衆覽

煤油火柴落地稅名之曰光濟公司一切章程均仿照香港承辦烟膏外國大同小異昨經東准給發小諭於三月二十五日在梧州府城內塘基街設局開辦矣梧州開埠通商所有洋制及機器司公所領事公署須擇處建置副辦府專札諭省梧縣吳明府會同保甲局紳將城外旱石礦焉中產梯石甚多前月有潘姓商人帶同礦師前往勘驗該石鬼供製造火藥之用遂稟求大憲請准開採業已奉有札諭遂向外洋定購機器以備鳩工採取○桂林府紳商現擬在桂垣開設日報館命名曰廣仁報刻已派人前來印東鵝買聚珍版及機器等項矣

盜械盜起 ○粵東高州之石城開平之羅漢山均有土匪嘯聚雖云魔小醜徒為釜內游魂而該處之生民已與悲塗炭矣乃一波未平一波又起西省之廣寧懷集又有隙涉李鬪等伺隙而興焉四郊多艷卿大夫之辱也譚官保雖曰在假面何以處之乎昨有友從西江來為言寧集兩縣皆有十匪滋擾官軍往捕能敵則拒否則逃入山林之內作負嵎之虎盤城之狐官軍不敢窮追未易剿洗各賊以前無積蓄祇懼打根所以初舍打家無時蔑有附近之百姓富者徙避窮者或流而為盜焉又肇屬之四會縣塔江海兩鄉有賊群出沒高掛錦帆巡海之巡船不敢正眼相視故舟行之遇害者屢指難明卽就一舉言之已見海賊之從容圖劫矣日昨有某貨船夜經該處被賊夥駕舟截搶由二更起搬運貨物直至四更迨船已空始縱之使去一似巡船水汎俱是土鷄瓦犬也若盜風猖獗一至於此祀憂其曷已哉

狂言無忌 ○中俄新訂築路合同俄都榮已刊行德國以中國既築此路關係通商大局故商務總持論尤覺詞嚴義正德都人之向

充英報訪華者致書倫敦云李中堂歷聘各國歐洲商會中人竭誠盡敬以待之德商更持致殷恭善望其我東曰歸重掌華權加惠於異方商旅故特為是良田之播種耳吁孰知有不播而獲之俄人業已腰鎗肩擔潛變秋收耶德人見俄權漸長於華北不免心懷疑忌或曰我惟善謀自處之道而已英在中國海濱得占香港以伸其獨立之權德宜亟步後塵毋再遲遲吾行致起鞭長莫及之嘆及察柏靈公見則皆曰北門之鎖鑰既開鴻博必漸圖南大抵自黑龍江以迄黃河必盡為俄權之所轄南方之勢英為盛默計自絅匈而入直抵揚子江之南岸英權已浸灌滋潤他人斷不能染指以嘗竝然則我德其若之何哉華人有言曰雖者智慧不如乘勢今華勢有可乘德宜豫指黃河以南揚子江以北諸省告於各國請認為德權展布之懿庶幾大局既定諭事愁惄於平矣嗚呼雞旣鳴矣天將曉矣似此絕無僅者之雄圖側聞歐洲各大商國各已躍躍欲試今若照此定奪俄德以黃河為界英德以揚子江為界鴻溝既判蟻穴無爭豈不快哉至推此以及於法法甚喜佛權之南至黃河必不阻他國之分華以限通商之局矧越南早屬法屬倘欲自越南入副滇粵諸省地以為界於我輩亦無所窒礙也然竹皆非旦夕所能猝就關德僅拾周下之殘膏剩馥平歐國分斐洲屬地德人如獲石田往事非遙不可不引為炯戒乎

摘錄舊國公報

閩官變計 ○西報言福州城市屋宇所用之大小銀元形模甚劣以故奸宄之徒易於摹仿私鑄充斥混誠砍於美玉幾令人眞偽難分閩官變之知規模之易仿由於製造之不精於是決意改禁西國機器更造精細銀元俾奸宄之徒無從效法然後可清回來積弊至於現下市上流通之大小銀元則將盡數收回重鑄云

糖市報章

○日本神戶暨大阪之商務局將該兩處之出口白糖及德國運至之火燄茶及黃糖等項以錄報俾知市面之盛衰價錢

號者估價九元三錢估價八元八毫半四錢估價七元六毫夏至去年則春季較弱至六月始漸有起色合計是年共估出十七萬八千四百五十七元半至七元九毫黃糖則共有十三萬六千零八十三担較諸前年少去一萬二千三百九十三担

良緣前定

○執筆人近聞林泰芳完姻一事不禁喟然而歎曰赤繩之繫甯有奇於是歟遇合之機甯有巧於是歟蓋其事合而離離

眾曉按該婦名加勝亞曾習駕駛及引港各事學成經美國大學堂掌教考取頭等第一名現經英國公司聘其管帶沙巴高敏商船英國婦人聞之皆有效顰之想說者以爲此風必不可長蓋婦人既爲管駕則船上新用人等極宜雇用婦人而男人謀食之途不已聯乎

津蘆鐵路輿談

○津蘆鐵路之舉辦也論者莫不以爲利便乃昨接津門來信則謂民間因之一事不免噴有煩言茲特據其大概詳

列左方俾在上者得資兼聽焉

一自天津至楊村計長六十五里其鐵路均用土砌墊實面上再鋪碎石如津榆鐵路之法火車行走亦速自

楊村以上迄至黃村計長一百十四里均就平地鋪石墊板火車行於上殊覺搖簸且鐵路近在河岸春秋水漲發路旁皆被水漫鐵石木板難免

受傷

一各車站買票去火車停歇處方遠且一里餘近百步外站中賣票夥友又故意探延必俟火車將近此站前十五分鐘時出賣車票往

上者誤或貨上車而人不及或同伴二人一人在車一人賣票快車因之阻礙鐵道一賣票處挑剔過甚明確客商已給制足大錢而該夥友

硬說短數或稱有小錢押令換補客商急於赴火車亦不暇與較

一車站房屋原屬頂儲客商休息停頓貨物遮蔽風雨乃有妄自尊大之站尋常船隻若遇夏秋水漲亦萬不能行

津蘆鐵路其弊如此不能便民反足害人於此而欲獨攬利權必不能也

楊村以上至黃村之路一遇河水泛濫材料工力均遭廢棄須再設施一番不待智者而後知至其買票查票等事只須用火車票即可明察暗訪萬無不能盡祛其弊之理停車

商上下乃車停之處竟去車站甚遠又不按規矩傍於站台兩側客商須攀緣而上跳躍而下往往有跌損者

一楊村之橋不獨有碍根船即不拔草定處人咸以爲由於車主有心不順人情則總辦可與之言洋人素以聲名爲重豈終以人命爲兒戲哉楊村之橋斷難尋就與其日

後辦事張皇何如及早改造如天津院署活橋之法每日何時准放各船過橋非其時無論何項船隻擋不放行自然無事矣願當軸者及早圖

之右爲天津訪事友來稿惟其留心時事洞見本原故能確指弊端言之有物非他準訪事專以街談巷語及一切某空言塞責者可比矣

錄登報并識數語以示各訪事程式焉

湘撫陳佑帥保護電線工師諭

○頭品頭戴兵部侍郎都察院右副都御史巡撫湖南等處地方節制鎮協提督軍務兼理糧餉陳爲

剴切曉諭事照得禮讓爲國先聖之常型交鄰有道釋邦之善軌古昔列國紛爭不廢信使兩車對壘尙通往來近自秦西諸國航海通商始雖

相見以兵戎繼則聯盟於壇坫既已言歸於好即當應付得宜是以各國均有駐京公使在我亦有出使各國大臣參贊隨員相與俱往又屢奉

旨派遺翰林院六部官屬出洋游歷由各國外部給發文照聽其所之罔不優禮相待故我國家於各國遊歷諸人但由彼國公使咨請總理

各國事務衙門給以護照亦即立予給發並咨行各省將軍督撫通飭所過地方妥爲保護以敦睦誼而弭釁端且無彼此換約時載在條約我

忠義者且我中國使臣駐居各國所帶參贊隨員及出洋遊歷部院官屬所至之處彼國官紳無不致敬盡禮迎以車馬款以賓筵偶遊街市商

民亦皆遜讓行道其遵主命重邦交有禮如此而我爲自古禮義之國乃不以禮處人因不以禮處己豈所以重

吾命而尊國體耶湖南爲聲

皇上與彼國君主互相書押用寶以示不渝所以息事安人冀銷患於無形也凡我臣民具有天良自當仰體我

職業以獨自強格遵諭旨以防警景乃爲分內應盡之事斷未有顯違詔命干犯法紀無敢以非禮加之遠人重貽

君父之憂而可自命爲

忠義者且我中國使臣駐居各國所帶參贊隨員及出洋遊歷部院官屬所至之處彼國官紳無不敬盡禮迎以車馬款以賓筵偶遊街市商

民亦皆遜讓行道其遵主命重邦交有禮如此而我爲自古禮義之國乃不以禮處人因不以禮處己豈所以重

吾命而尊國體耶湖南爲聲

皇上天地位之心兼容并包實與漢文帝之於南越匈奴同有深意舉動稍一不慎則敗壞自我而開必至兵連禍結且見一夫而按劍不足

爲武而偶一失手立蹈危機又何可以一時客氣兒戲之舉忘身及親甘爲朝廷天下之罪人而不惜也本部院自通籍後久在湘中今又忝膺

職業以獨自強格遵諭旨以防警景乃爲分內應盡之事斷未有顯違詔命干犯法紀無敢以非禮加之遠人重貽

君父之憂而可自命爲

忠義者且我中國使臣駐居各國所帶參贊隨員及出洋遊歷部院官屬所至之處彼國官紳無不敬盡禮迎以車馬款以賓筵偶遊街市商

民亦皆遜讓行道其遵主命重邦交有禮如此而我爲自古禮義之國乃不以禮處人因不以禮處己豈所以重

吾命而尊國體耶湖南爲聲

詞問知係姦婦者送往廩宿院調治聞盜勞所以致疾之由據說者云其人偶生長苟曠之英俊宜風骨于去月叩印帶有貨件約值三百餘元來詣延吉寄勞少年性好冶游與其同籍女某氏有染揮金如土以野鷺作家鵠認爲有情眷屬不一月久貨背棄已耗盡該氏知其弱勢也遂以閉門委待之至勞因貨貲盡耗不敢歸見其父而又不見容于某氏以故進退維谷致犯失心之症云云然則世之好作狹邪游者尚莫以盜勞爲鉛鑑焉可

鮑蚌相持。○醫者潮人王姓不知其名俗呼扁王先住在升旗山前長興街第七十三號樓上賣卜爲生優利頗堪自給殊無凍餒之憂與其同籍人陳某爲草茆交居一房本十一日王與陳因細故角口以致隙未固終至十三日陳遂移居他處携有衣箱一隻正欲出門被王阻止不放二人又復爭鬧不休鄰居之人咸來問訊據陳某該箱係余之物近以移居他處誰竟被王阻止云云而據王某稱該箱係伊從前購得並託他人在箱底寫王記二大字又有甲午年三月置六字云云衆遂翻看箱底果有字跡與王言符因共責陳無理陳不勝忿怒謂被王某暗算此事非輕官斷難以分明爰將該箱轉寄其隣林某店內兩造各赴時賽請繩互控云

同應役按批前往搜出花會錢箇前竹錢三十六支爲明花會各名目又字據等件爰將壞人梁亞生拘拿送案十四日棉太守略問數語展至十九日再訊被告覓人担保三百元在外候訊又十四日捉賭總差到府署控稱閩人黃岱再於十三日下午在直落亞逸福德祠邊某棧房前設有紙牌三張招人猜厭前又串同賭徒二三人僞爲赴博引誘鄉愚及無知童子往往墜其局中害人不淺黃雖曾犯此案四次奈彼怙惡不悛胆敢復在通衢大道設局誘賭云云府專訊聞之下知黃委係賭匪爰判監禁三個月期滿覓人担保五十六個月內不再犯賭無人担保再行監禁半年

東朝選錄
列品頂戴安撫巡撫臣等奏為安徽省制錢缺少等議鑄造銀圓以便民用而維圜法恭摺仰祈聖鑒事竊著有成效近年御史易俊陳其璋王鵬運相繼奏請仿照成法推行各員一律鼓鑄皆經戶部議准咨行邊辦在案安徽省制錢短少價值增高官吏兵民交相受害雖暫禁私販外運而市價迄未能平各屬存錢仍少而貴奸必居奇抬價非多鑄大小銀錢與銅錢相輔而行未足以便民而利用臣兩次籌撥銀款委員解赴湖北附鑄龍圓運回院省發交錢鋪行使以輔制錢之不足而令該鋪按數繳銀商民稱便而信用現時他省運錢至粵鄂兩局附鑄之處甚多風氣大開自宜及時推廣以便下民之行用而敵外國之來源查戶部議覆陳其璋奏請鼓鑄銀圓摺內有沿海沿江各省亦可自設局仿辦之語臣詳加訪察購置機器建造廠屋需款尚不甚多約計有銀六萬餘兩可以集事現擬設法籌措遴派熟悉之員前往上海與洋商訂買鑄銀機器全員一面在安慶省城相度地基興建廠屋一俟機器運到廠屋造成慎選廉明勤篤之員委令妥為經理招致工匠厘訂章程彷彿廣東湖北現鑄龍圓大小重輕之式開爐鼓鑄分兩成色務須校驗認真不准稍有參差使可流行無滯並遵照戶部奏定一切雜課准其免收一切雜用准其開放原議冀得流通廣遠民間信從明以濟錢法之窮暗以挽外溢之利似於目前時局不無裨益相應先行批准奏明並咨部立案請俟鑄成之日再將式樣進呈以重圓法除各總理各國事務衙門戶部查照外謹繕摺具陳伏乞皇上聖鑑

西醫牙科告白
啟者本公司現設館於土庫前之末打里路第六號門牌即加里安和士書店樓上至本醫生與人脫牙并無痛楚而所銀之牙數齒相連者另有新法爲之鑄配且價甚相宜其齒每排僅收銀五十元并能修理舊鑄之牙一經修創較新鑄者尤爲堅巧 諸君賜教祈卽移玉惠臨面商是荷特此佈告
大英一千八百九十七年五月十四號

大英欽命新嘉坡輔政使司 爲招人投票事照得本國家現有工役欲招人入票承充爲此示仰商民人等一體知悉汝等有欲承充是役者可於西一千八百九十七年冥月二十號即華西月十九日正午以前入票投交本署以憑選擇至其斷作之工係由挖泥船在本坡港內搬運淤泥二萬五千丁方英碼即西名久密悅者陸續在小坡海傍填築并用老古石作岸如欲知其詳細情形者除禮拜外每日由上午十下鐘起至下午四下鐘止均可至營造司署同其大才副領取查詢凡投票者其票外必須寫明投充某項工程字樣並須向營造司署大才副領取討印便之票照式填寫方能合用至於乘取之權任由國家裁奪不得執價低者得之說相爭各宜踢躡眞無覬望特示
大英一千八百九十七年五月十四號 大清光緒二十三年四月十三日

渣打大總行期
西本月十七號即華本月十六日即能抵鴉上落客貨畢旋即展輪往香港
大英一千八百九十七年五月十二號
光緒二十三年四月十一日

由加薪各打起每定於
至本行相商為盼此協

